

# 一掬丹心映海峡

## ——电视剧《沉默的荣耀》观后

● 李风玲



近日,电视剧《沉默的荣耀》在央视收官。这是近年来少见的一部好剧,好在它展现了一段真实的历史,好在主创们走心的演绎,好在它凸显了期盼两岸统一的家国情怀。

《沉默的荣耀》若论题材,应属谍战一类。但这却是我迄今为止唯一看过的一部从开始便知道了结局的剧:因为这是一段真实的历史,真实到连里面主要人物的姓名都没有改动。吴石(于和伟饰)、聂曦(魏晨饰)、朱枫(吴越饰)、陈宝仓(那志东饰),全都是实名实姓半字未改。在追剧的过程中,我几乎每集都会落泪,因为感动,因为伤心,为他们的家国大义感动,为他们因为被叛徒出卖牺牲而伤心。他们的结局,早已在历史中写明,我们不忍看,却又忍不住看,看他们是如何地慷慨赴死、舍生取义。

《沉默的荣耀》讲述的故事,围绕着吴石将军借在台湾工作之机向中共华东局传递情报而展开。其实在新中国成立前夕,中共领导人就希望早已为我党秘密工作了一段时间的吴石能留在大陆,但刚刚被蒋介石任命为国防部参谋次长的吴石为了台湾能尽快解放,毅然赴台。他与自己的副官聂曦,还有主动请缨赴台接替交通员的共产党员朱枫,以及受中共华南局派遣,前往台湾开展地下工作的国民党中将陈宝仓,四个人组成了“东海小组”,向大陆传递出了有关金门岛、舟山群岛等重要军事情报,为海南岛、舟山群岛的顺利解放作出了巨大贡献。若论职位,吴石已经是参谋次长,也深得蒋介石赏识,但他目睹了国民政府的腐败,决计“不为党派,只为苍生”,转而心向明月;副官聂曦受其影响,誓死追随;将军陈宝仓更是胸怀大义,不惧生死;共产党员朱

枫,她并没有多少情报工作的经验,但在当时的极端情况下,她机警周旋、不辱使命,辗转送出了多份情报,被捕后吞金自杀未果,后与“东海小组”其他三人一起英勇就义。所有这些不仅仅是剧情,而是千真万确的历史事实。

《沉默的荣耀》,其剧中演员的走心演绎也让这

段鲜为人知的历史更加清晰地告白于天下。于和伟扮演的吴石,文武兼修、儒雅从容,他在表演的时候,并没有多少高声大气、慷慨陈词,而是缓缓地讲,慢慢地说,但那份柔里带刚的坚毅果敢却分明掷地有声。在该剧开场吴石决定赴台工作时,他说:“若一去不回,便一去不回!”说这句话的时候,他面带微笑,从从容容,却让我们听得心潮澎湃、热泪盈眶!还有吴越饰演的朱枫,恬淡静美,既有大家闺秀的气韵,亦有共产党人的高格;魏晨饰演的聂曦,一表人才,风华正茂;那志东饰演的陈宝仓,仗义执言,古道热肠。有不少网友将剧中的他们与历史中的他们——对照,细观其形其神,居然高度符合。这是演员们在吃透了剧本、吃透了人物、吃透了历史之后真情演绎的结果,他们用高超的演技将人物精准地还原,也让观者在艺术的熏陶中补上了一节珍贵的历史课。

《沉默的荣耀》,剧如其名,这曾经是一段不能明言的历史,但时间的长河里,他们的光辉无法掩盖。历史走到今天,我们终于可以大张旗鼓、铿锵有力地告诉所有人:他们,是英雄;他们,是有着深厚家国情怀的大英雄!吴石将军在牺牲前曾写下这样的诗句:“凭将一掬丹心在,泉下差堪对我翁。”这一掬丹心,是渴望台湾解放实现两岸统一的丹心;是心系苍生渴望和平的丹心;是不与腐败为伍甘为家国赴死的丹心!剧中的吴石有这样的台词:“道之所在,虽千万人,吾往矣!”这份家国情怀、大义凛然,任谁看了不会泪洒衣衫?都说“史书太薄,装不下他们的伟大”,但好剧厚重,让我们看到了英雄壮烈的一生。

《沉默的荣耀》在播出之后的连锁反应,更是之前少有。各路媒体翻开史书,纷纷叙写英雄谱;主创们也开展了系列纪念活动,导演杨亚洲、主演于和伟手捧鲜花,去往北京福田公墓向吴石致敬;在北京西山公园的无名英雄纪念广场,很多人自发前来,将一束束鲜花摆得层层叠叠。是啊,历史不会沉默,荣耀万古长存。先烈们的一掬丹心,映照海峡,光耀千秋!

(据《内蒙古日报》)



# 墨绘长虹 戏铸丰功

## ——谈单学文戏剧剧本创作

● 高银

“理解一件事,在于事的合情入理;喜欢一个物,在于物的本真自然;尊敬一个人,在于人的境界高远”,每一部经典的戏剧剧本之后,都有一个深邃的思想世界和一段刻骨铭心的写作旅程。作者笔尖绘长虹,艺术铸丰功,经历百般蹉磨、千辛万苦,终于迎来了戏剧剧本选《你侬我侬》出版发行。

收到单学文老前辈亲笔签名赠书,用心拜读,细细品味,禁不住心潮澎湃,感慨万千;内心肃然起敬,果然是大家手笔,经典之作。单老作品之丰,剧种之多,题材之广,质量之精,结构之巧,唱词之美,罕有其匹。这不仅仅是一本戏剧剧本集,更像是一本记录戏剧发展、展示戏剧艺术智慧的宝典。

认识单老前辈很多年了,他一直刷新着我对他的印象。这些年,他虽然年近耄耋,但是在文艺创作的道路上仍然笔耕不辍、奋勇前行。歌曲、评论、报告文学、诗歌、剧本硕果累累。最近,他又出版了戏剧剧本选《你侬我侬》,全书收录了单老前辈毕生创作的剧本12部,其中戏曲8部、话剧2部、歌舞剧2部,全书洋洋洒洒四十万字,由线装书局出版。

单学文,字余力,号醍醐斋主,1949年出生于天津,曾任内蒙古自治区党委宣传部文艺处处长、副巡视员以及内蒙古评论家协会副主席。中国戏剧家协会会员、内蒙古作家协会、书法家协会会员,内蒙古党委宣传部、电影局、文旅厅、广电局、文联、内蒙古艺术剧院及呼和浩特市相关部门影视剧审查委员会成员或专家组

(库)专家。戏剧、歌曲、报告文学多次获全国、自治区“五个一工程”奖,自治区文学创作“索龙嘎”奖,艺术创作“萨日纳”等奖项。

书的题目用意深刻。《你侬我侬》是戏曲《赵孟頫》的原剧名,该剧名源自中国历史上脍炙人口的才子才女伉俪赵孟頫和管道升爱情逸闻中的《我侬词》掌故。这是一个千古流传的好词,好剧目,该剧不仅立意独出机杼,具有深厚的人文底蕴;而且体现了中华各民族之间文化交流交往交融的精神内核;用作题目,雅致大方、秀丽端庄,诗意盎然、文香四溢;深刻突出作者积淀深厚的文化素养、经世洞明的人生阅历、积淀丰沛的生活积累。

立意深,构思新,思想为魂

叙事,从“播种绿色”转向“守护绿色”,并延伸至自然生态和社会生态双重治理,赋予生态题材更深刻的社会意义,展现戏剧引导现实生活独特价值。

情节奇,张力足,叙事为骨

剧本采用传统戏曲“起承转合”的封闭式结构,如京剧《大盛魁》以商战为主线,通过“危机—救助—反转—共赢”的戏剧性进,构建跌宕起伏的叙事张力,展现高超的情节驾驭能力。剧本秉承“戏皮要薄”的创作理念,如晋剧《巡城记》开场即设悬念,快速切入核心冲突,引导观众尽早产生“移情”效应,让观众迅速沉浸剧情。

他的戏还十分注意选择表现主人公命运和生活的变故,通过人物命运转折点将人物性格与冲突推向极致,如《赵孟頫》《草原之子廷·巴特尔》等剧,以震撼性情境强化艺术感染力,带给观众强烈审美体验。他还常常运用悲喜交融的艺术调剂,在正剧中注重借用喜刷手法,精心设置人物色彩,精心设计诙谐幽默的丑角台词,创新运用传统戏曲插科打诨的艺术手法,增强戏剧的观赏性,体现多元化的戏剧表现手法,剧本妙处比比皆是,我等不服不行。

台词精,唱词浓,语言为韵

剧本台词兼具小说的人物塑造力与诗歌的情感张力,巧妙运用韵白、数板等戏曲表现手法,使语言既符合人物性格与地域特色,又富有韵律美,大大提升了

台词的文学性与戏剧性。唱词纵情恣意,情感饱满,既贴合剧情发展,又营造出酣畅淋漓的审美体验,使观众在听觉与情感上获得双重享受。剧本融合文学言文、方言、民族语言及俚语谐谚,精准刻画不同地域、民族、时代的民俗风情与人物心理,赋予作品丰富的文化内涵与独特的艺术风格。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”。年逾古稀的单老前辈,激情不泯,灵感迭出,厚积薄发,大器晚成,大梁在肩。梨园深耕之余,又常入花圃嫁枝剪叶,以诗词歌赋书法为文坛补白。如此丰盈的人生境界,如何不叫人钦佩艳羡!

戏剧剧本选《你侬我侬》让千年戏曲文脉焕发生新,又为内蒙古戏剧创作提供了样本;从某种意义上来说,单老的戏剧创作是建设中华民族现代文明的艺术成果之一;也是文化提升行动的精品力作之一;其作品真正达到了“立得住、传得开、留得下”的艺术高度;剧本为戏剧艺术的发展提供了不可替代的示范文本。

从《你侬我侬》中,我们读出了戏曲的希望,听到了未来的呼唤,坚定了文化自信,明确了肩头责任。衷心祝愿单老前辈常葆初心,才情绽放,抱朴守真,行雅致远,为中华文明、为文化的繁荣蓄力新发,再展新枝,梨园挥汗,硕果累累!

(作者系中国曲艺家协会会员、内蒙古作家协会会员、内蒙古文艺评论家协会会员)



### 一、书法,彰显笔墨的文化内涵

在书法的笔墨里藏着这样的“理性密码”:那些看似随性的笔画布局,实则暗合着现实世界里的规律往来,是艺术在理性中的自然流淌,是书法艺术化的规律表达。我们从最基础的文字笔画入手,寻找构成书法元素的生命所在。

书法的最初意图是用书写文字来表达记忆的,在书写过程中发现了笔画与字的结构形成的美;节奏与书写暗合着自然的规律,艺术化的表达便走进了书法。当然了,艺术化的表达不是单求节奏而节奏的书写;真正的节奏是从气和意的运动中出现的,而文字的书写过程恰恰展开了这种规律,并时刻切割着时空的意象组合;一幅好的书法作品“疏密、快慢”,本质是节奏对空间与时间的平衡把控,像走钢丝绳一样,可以左右摇晃,前后进退,但不能掉下来。一幅作品这些现象都可以出现,但不死板,也不过于活泛,同时不能千篇一律;这些都是书写过程中跟着作者的情绪融入文章的表达灵活应用的,但始终都要灵活推动情感的转换和掌控,达到自然和谐、节奏匹配。苏轼写《寒食帖》时就是将自己的坎坷境遇和复杂的心境毫无保留地融入文字的笔墨里,随性生发,不拘一格,这恰是共性的秩序,也是个性的灵动,而这种智慧正是对“艺术化的规律表达”的理性认知和创新。

书法的“理性”不能脱离书写的现实活动:它的笔画力度对应着人体四肢的生理反应,它的章法布局呼应着时空的变化,它的情感表达贴合着人的心跳。书法的理性不是教条的,而是在每一次笔与心、手与现实的对话中创作的;这种扎根于现实的理性,让书法的“道”有了诚实的土壤,也能让它成为连接艺术与生活的纽带。

### 二、书法,让平凡的动作显露圣贤的痕迹

所有的理性都藏于规矩,上升到文字的动态是对空间布局的创新。

那些看似普通的执笔、行笔、收笔,在持久的练习中渐渐地显露出超越技法的“道”。这是对专注的敬畏,对规律的诚服,是让平凡动作升华为精神的载体。书写本身就是对圣贤的靠近:铺开宣纸研墨时凝神静气,提笔时调整呼吸,这些看似“多余”的步骤,实则是建立在笔墨的“圣贤连接上”。就像农夫挥动锄头、工匠抡起大锤的动作与写字是异曲同工的,但当人们带着“专注与敬畏”提笔时,手腕的每一次转动就有了意义:不是为了完成任务,而是为了与圣贤对话,这种对话里有对古人的尊重,有对规律的认识,有对“当下”的全然投入;而这种“投入”本身就是灵感的源泉,精神的奔放。

是的,在书法的“重复”里藏着圣贤的修为:临帖时一遍一遍写同一个字,纠正同一处败笔,看似机械的,实则是在“以行促悟”,会沉淀为内心的笃定;执笔题写百遍后,会突然懂得侧锋与中锋的不同;练中锋行笔千次,猛然悟到力透纸背的沉实,与“观千剑而后识器”是一个道理。这种悟透是创新的过程,恰如道在日常生活中的应用;灵感不在遥不可及的高处,而在你每一次提笔、每一次与自己较劲的平凡生活中获得。古人曰“书为心画”,画的不只是字,是灵魂中挤压出来的星火在重复中磨出的日出,是坚持的定力,这些精神品质让书写超越了“技法”有了光芒。

书法的“道”不是玄之又玄的空谈,而是让每个普通人在提笔时感受到的晨曦之光,在日常生活中触摸到的圣贤之意;或许是临帖顿悟时的豁然开朗,抑或笔墨传情时的温暖传递;这些瞬间的光源出现都是艺术化的生长在生活中的闪现。

### 三、书法,是连接生活与哲学的艺术语言

书法是连接艺术语言的一种形式,是思维的一种语言表达,书法的底层逻辑早已跨越学科边界:如艺术的审美、哲学的思辨、生活的智慧,情感的移动,看似分散的领域,都能在书法里找到共同的释然,让笔墨有了更为广阔的辐射力。把作品放在历史长河中,体悟它如何体现生活反映时代精神。

在艺术领域,书法是“形式美”的通用密码:也是灵魂的内在展现,如“疏密虚实”,和书法“计白当黑”一脉相承;舞蹈追求“形神兼备”和书法的“力透纸背”都藏着“外显于形、内藏于神”的审美韵律;建筑的“空间架构”讲究“高低错落”,和书法的“行气贯通”“节奏平衡”的把控是一脉相承的。这些艺术门类看似不同,却在“形式即内容”的底层逻辑上都与书法形成共鸣,就像达·芬奇的素描“线条张力”,和王羲之的笔画追求“刚柔并济”,本质都是用“形式”传递情感;而书法恰恰是这种“形式美”最凝练的生活艺术化规律表达。

在生活中,书法是处世的实践手册:“张弛有度”的沟通,像书法的“提按节奏”“同字异形”“守正出奇”等。这些生活场景里的智慧,都能在书法里找到相对应的共振。书法的“道”之所以能被普通人感知,正因为它的逻辑与生活规律相通,是“艺术源于生活,又高于生活”的最佳体悟。这些共通的内核,在哲学中、生活中都能体现出温度,在艺术中感悟到美。当我们读懂了书法的“道”,其实是读到了万物共生的智慧:“笔墨载道”便成了连接不同领域艺术化的规律表达。我们用这种表达方式创作新时代的笔墨语言,让书法艺术在前人的基础上再创辉煌。

(作者系内蒙古民族文化研究院研究员,内蒙古书画研究院副院长)

书法艺术化的规律表达